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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το επιστημονικό, 
επιμορφωτικό σεμινάριο της Μητρόπολης 
Χαλκίδος για τη συγχώρεση
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χαλκίδος

Κατά το διήμερο 4 και 8 Δεκεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε 
με επιτυχία το επιστημονικό, επιμορφωτικό σεμινάριο, με θέμα 
«Η θεολογία της συγχώρησης ως μέσο διαχείρισης της 
νεανικής βίας στο σχολείο και στην κοινωνία», το οποίο 
διοργάνωσε το Κέντρο Στήριξης Οικογενείας της Ιεράς 
Μητροπόλεως Χαλκίδος σε συνεργασία με το Τμήμα 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Το πρώτο μέρος του σεμιναρίου έλαβε χώρα στις 4 Δεκεμβρίου διαδικτυακά. Σε 
αυτό πραγματοποιήθηκαν τέσσερεις εισηγήσεις. Πριν τις εισηγήσεις, ο 
Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας, Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος
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απηύθυνε χαιρετισμό προς τους συμμετέχοντες, εξέφρασε τις ευχαριστίες του 
προς τους Καθηγητές και τους διοργανωτές του επιστημονικού, επιμορφωτικού 
σεμιναρίου. Αμέσως μετά απηύθυνε χαιρετισμό ο κ. Αναστάσιος Χαρμαντάς-
Εκπαιδευτικός, Σύμβουλος Οικογένειας, εθελοντής συνεργάτης του ΚΕΣΟ της Ι. 
Μητροπόλεως Χαλκίδος και συντονιστής της διοργάνωσης του σεμιναρίου.

Τις εισηγήσεις πραγματοποίησαν, κατά σειρά, ο Αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβ. 
π. Αθανάσιος Γκίκας, Καθηγητής Τμ. Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού 
Πολιτισμού-Κοσμήτορας της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ, με θέμα «Ο ποιμαντικός 
διάλογος ως μέσο διαχείρισης της νεανικής βίας», ο κ. Μιλτιάδης Βάντσος, 
Καθηγητής Τμ. Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της 
Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ, με θέμα «Το ήθος της συγχωρητικότητας κατά την 
ορθόδοξη χριστιανική Παράδοση», ο κ. Κωνσταντίνος Κωτσιόπουλος, Καθηγητής 
Τμ. Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής 
ΑΠΘ, με θέμα «Κοινωνικές και πολιτισμικές διαστάσεις της συγχωρητικότητας» 
και ο κ. Ευάγγελος Πεπές, Επίκουρος Καθηγητής Τμ. Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ, με θέμα: «Η καλλιέργεια 
της συγχωρητικότητας ως προληπτική παιδαγωγική παρέμβαση για την 
αντιμετώπιση της σχολικής βίας», ενώ λίγο πριν το τέλος, η κ. Μαρία Ράντζου-
Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Θεολογία της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ 
εισήγαγε τους συμμετέχοντες συνέδρους στο περιεχόμενο του τελευταίου και 
βιωματικού Διαδραστικού Εργαστηρίου (workshop), το οποίο ακολούθησε μετά από 
τέσσερεις ημέρες.



Την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε το βιωματικό Διαδραστικό 
Εργαστήριο (workshop), στο Πολιτιστικό-Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Χαλκίδος, με θέμα: «Το ‘πρόσωπο’ στο ταξίδι της συγχώρησης», το 
οποίο συντόνισαν η κ. Γιολάντα Σίσκου ΕΔΙΠ. Τμ. Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ και ο κ. Αναστάσιος 
Χαρμαντάς.

Εκεί, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ασχοληθούν με την έννοια της 
συγχώρησης, ως έννοιας και αξίας που ξεπηδά μέσα από τον λόγο του Ευαγγελίου 
και να συμμετάσχουν σε ομάδες εργασίας στοχευμένης μελέτης και εργασίας, στις 
οποίες διαχειρίστηκαν διάφορα σενάρια διαχείρισης και αντιμετώπισης 
φαινομένων βίας και οδηγήθηκαν σε συμπεράσματα και εκτιμήσεις σχετικά με την 
αλληλεπίδραση της νεανικής βίας στην κοινωνία και της ‘θεραπευτικής’ συμβολής 
και συμφώνησαν ότι η συμμετοχή μας στις Σχολές Γονέων και στις βιωματικές 
ομάδες συμβουλευτικής Γονέων είναι καταλυτική προς τον καταρτισμό και την 
ενίσχυσή μας στην κοινωνική προσφορά της οικογένειας.

Αξιοσημείωτο ήταν ότι μεταξύ των συμμετεχόντων παρέστη η κ. Διονυσία 
Καρλατήρα-Σύμβουλος Εκπαίδευσης και Επόπτρια ποιότητας Εκπαίδευσης Δ/νσης 
Α/βάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ευβοίας, ενώ όλοι οι συμμετέχοντες ήταν Κληρικοί, 
Εκπαιδευτικοί προσχολικής αγωγής (στελέχη βρεφονηπιακών σταθμών του Δήμου 
Χαλκιδέων), πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, Γονείς, Κατηχητές 
και Φοιτητές, οι οποίοι εξέφρασαν, με ανώνυμη γραπτή αξιολόγηση, την 
ικανοποίησή τους για τη συμμετοχή τους στο σεμινάριο και χαρακτήρισαν σαφείς, 
κατατοπιστικές, εποικοδομητικές και αφυπνιστικές τις εισηγήσεις και την 



μεθοδολογία του Διαδραστικού Εργαστηρίου στο οποίο συμμετείχαν. Συνεχάρησαν 
και ευχαρίστησαν τους Καθηγητές, τις Καθηγήτριες και τους διοργανωτές και 
εξέφρασαν την επιθυμία τους να συμμετάσχουν σε επόμενες, παρόμοιες 
διοργανώσεις.












